

பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது மகத்துவமிக்க சஹாபி ஹஸ்ரத் சைது பின் ஹாரிஸா அவர்களின் நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இஸ்லாமாபாதிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாயிலில் 21 ஜூலை 2019 அன்று ஆற்றிய ஜூமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த குத்பாவில் ஹஸ்ரத் சைத் பின் ஹாரிஸா சம்பந்தமாகக் கூறி வந்தேன். ஹஸ்ரத் சைனப் பின் ஜஹ்ஷ் அவர்களுக்கு திருமணம் நடக்கும்போது 35 வயதாக இருந்தது. அரபு மக்களின் சூழ்நிலையின்படி இந்த வயது பெரிய வயதாகக் கருதப்பட்டது. சைனப் (ரலி) அவர்கள் மிகவும் சிறந்த இறையச்சம் உள்ளவராகவும், தூய்மையாளராகவும், செல்வந்தராகவும் இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் இறையச்சம் மற்றும் தூய்மையில் மிகச் சிறந்தவராக இருந்தார்கள் என்ற போதிலும் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் சைனப் அவர்களை விட நல்ல பெண்ணைப் பார்த்ததில்லை. அவர் மிகவும் இறையச்சமும், உண்மை பேசுபவரும், உறவுகளைப் பேணுபவராகவும் இருந்தார்கள். மிகவும் அதிகமாக ஸதகா மற்றும் நன்மைகள் உடையவராக இருந்தார். நன்மை மற்றும் இறை நெருக்கம் ஆகியவற்றில் மிகவும் முன்னேறியவராக இருந்தார். இவ்வளவு விஷயங்கள் இருந்தும் அன்னாரின் இயல்பில் சற்று வேகம் இருந்தது. வேகத்திற்குப் பிறகு தாமே வெட்கப்படுபவர்களாகவும் இருந்தார்கள்.

ஸதகா மற்றும் நற்செயல்களில் அவர்களின் நிலை எவ்வாறிருந்தது என்றால் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: **أَشْرَفُ عُنُقَيْكَ أَقْبَابُ أَطْرَافِ الْكُنُفَى** – உங்களில் எவர் அதிகமாக கை நீளமுள்ளவராக இருப்பாரோ அவர்கள் எனது மரணத்திற்குப் பிறகு என்னை முதலில் சந்திப்பார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நாங்கள் உடனே எங்கள் கைகளை அளந்து பார்த்தோம். ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு சைனப் பின் ஜஹ்ஷ் உடைய மரணம் நிகழ்ந்தபோது தான் கை என்பது தான் தர்மங்கள் என்ற கையாகும் என்ற இரகசியம் எங்களுக்குத் தெரிய வந்தது. கை என்பது வெளிப்படையான கை அல்ல.

மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் தமது சீரத் காத்தமுன்னபிய்யீனில் எழுதுகிறார்கள்: அக்காலம் இஸ்லாமிய வரலாற்றுக் காலமாகும். அப்போது மதீனாவின் நயவஞ்சகர்கள் முழு வேகத்தில் இருந்தார்கள். அப்துல்லாஹ் பின் உபை பின் ஸலூல் உடைய தலைமையில் இஸ்லாத்திற்கு எதிராக ஒரு முறையான சூழ்ச்சி, இஸ்லாம் மற்றும் இஸ்லாத்தின் நிறுவுனர் மீதும் கெட்ட பெயர் ஏற்படுத்தும் நோக்கில் செய்யப்பட்டது. அவர்களின் நடைமுறை பொய்யான செயற்கையான கதைகளை மெருகேற்றி மறைவாக பரப்புவதாக இருந்தது. அதே வேளையில் அசல் விஷயம் வேறு ஒன்றாக இருக்கும். அதற்கு இவர்கள் தமது தரப்பில் வேறு சாயம் பூசி நூறு வகை பொய்யை அதில் சேர்த்து அதனை பிரபல்யப்படுத்தினர்.

அப்துல்லாஹ் பின் ஸலூல் மற்றும் அவனது தீய நண்பர்கள் இந்த இட்டுக்கட்டை விவாதமாக ஆக்கினார்கள். முஸ்லிம் நலமாக வாழ்வதையே நெருக்கடிக்குள்ளாக்கும் விதத்தில் சாயம் பூசினார்கள். சில பலவீனமான இயல்பு கொண்டவர்களும், தெரியாத முஸ்லிம்களும் இந்த தீய பொய்ப் பிரச்சாரத்திற்கு இரையாகினர். சுருக்கமாக இக்காலம் நயவஞ்சகர்கள் குறிப்பான வேகத்தில் இருந்த காலமாகும். அவர்களுக்கு மிகவும் மனதுக்குப் பிடித்த ஆயுதம் பொய்யான அசுத்தமான குற்றச்சாட்டைப் பரப்பு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மற்றும் அன்னாரின் தொடர்பில் இருப்பவர்கள் மீது கெட்ட பெயர் ஏற்படுத்துவதும் ஆகும். இது மிகவும் திட்டமிட்டு பரப்பப்பட்டது. சில நேரங்களில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) மற்றும் சஹாபாக்கள் விவரமான தகவல் அறியாததால் அதனை மறுத்துப் பேசவும் இயலாமல் இருந்தனர். இவ்வாறு இந்த விஷயம் உள்ளாக்குள்ளேயே பரவியது.

ஹஸ்ரத் சைனப் பின்த் ஜஹ்ஷ் உடைய கதையில் சர் வில்லியம் மூர் போன்றோர் இந்த தவறான செயற்கைகளான அறிவிப்பை ஏற்றுக் கொண்டு உள்ளம் நோகும்படி பழித்துள்ளார். அதாவது வயது அதிகமாக அதிகமாக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மன எழுச்சியும் வளர்ந்து வந்தது. (நலுதுபில்லாஹ்).

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட திருமணம் செய்தார்கள் என்பது சந்தேகமின்றி வரலாற்று உண்மையாகும். இது ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட வரலாற்று உண்மையாகும். ஹஸ்ரத் கதீஜா (ரலி) தவிர மற்ற அனைத்து திருமணமும் அக்காலத்துடன் தொடர்புடையவை. வயது முதிர்ந்த காலம் என்று கூறலாம்.

ஆனால் உடல் தேவைக்காக திருமணம் செய்தார்கள் என்று கருதுவது (நலுதுபில்லாஹ்) வரலாற்று ஆசிரியரின் பெருமைக்கு மிகவும் மாற்றமானதாகும். ஒரு கண்ணியமான மனிதனின் தகுதிக்கு மாற்றமானதாகும். மூர் சாஹிப் இந்த உண்மையை தெரியாதவர் அல்ல. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் 25 வயதில் 40 வயதுடைய முதிர்ந்த வயதுடைய விதவைப் பெண்ணை திருமணம் செய்தார்கள். பிறகு 50 வயது வரை சிறப்புடனும் நன்றியுணர்வுடனும் அதனை பேணி வந்தார்கள். அதற்கு முன்னுதாரணமே இல்லை.

மூர் சாஹிப் வரலாற்றுச் சம்பவங்களை எப்போதும் அறியாதவர் அல்ல. மக்காவாசிகள் அன்னாரது தப்லீக் முயற்சிகளால் கஷ்டத்திற்குள்ளாகி தமது கழுமகத்தின் மார்க்கத்தை அழிக்க நினைப்பவராகக் கருதி அன்னாரிடம் உத்பா பின் ரபீ ஆவை தூது அனுப்பினார்கள். அன்னாரிடம் அவர் மூலம் விண்ணப்பித்தார்கள். நீங்கள் உங்கள் முயற்சிகளை விட்டு விட வேண்டும். செல்வம் மற்றும் தலைமை தருகிறேன் என்றும் இன்னொரு விண்ணப்பமும் வைத்தார்கள். நீங்கள் நல்ல சிறந்த இளம்பெண்ணை திருமணம் செய்து மகிழ்ச்சி அடையலாம். எமது மார்க்கத்தை மட்டும் குறை கூற வேண்டாம். இந்த புதிய மார்க்கத்தை பிரச்சாரம் செய்யவும் வேண்டாம். அன்னார் இளம் பெண்ணை விரும்பினால் அவர்கள் திருமணம் செய்து தருவார்கள். அப்போது அன்னாரின் வயதும் கூட அதிகம் அல்ல. உடல் சக்தியும் கூட பிற்காலத்தை விட நன்றாகவே இருந்தது. ஆனால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த மக்காவின் தலைவர்களின் பிரதிநிதிகளுக்கு கொடுத்த பதிலும் கூட வரலாற்றில் வெளிப்படையாக உள்ளது.

அந்த வரலாற்றுச் சம்பவம் மூர் சாஹிபின் பார்வையிலிருந்து தப்பியிருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை. மக்கத்து மக்கள் அன்னாரின் தோற்றத்திற்கு முன் அன்னாரது 40 வயது வரை ஒரு நல்லொழுக்கமுள்ள மனிதராகவே கண்டார்கள். ஆனால் இந்த சாட்சியங்கள் இருந்தும் மூர் சாஹிப் 55 வயதுக்குப் பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய உடல் சக்திகள் இயல்பாகவே அதிகமாக வெளிப்பட்டது என்றும் அன்னாரது பணிகளும் பொறுப்புகளும் அதிகமாக இருந்த நிலையிலும் பணியில் மூழ்கியிருக்கும் ஒருவருக்கு கூட அவை வெட்கத்தை ஏற்படுத்தும் என்றாலும் உல்லாசத்தில் மூழ்கி விட்டார் என்று எழுதுவது அவரது ஒருதலைப்பட்சமற்ற குறிப்பாகக் கருத முடியாது. நிச்சயமாக ஒருதலைப்பட்சத்தால் நிறைந்த கருத்தாகும். நிச்சயமாக இக்கருத்து பகைமையினால் உருவாக்கப்பட்டதாகும். குறிப்பாக வரலாற்று உண்மையாவது அன்னார் தமது சிறிய வயதில் அவர்கள் இருந்த நிலையின் காரணமாக அவர்களுக்கு தம்மவர் மற்றும் அந்நியர் மத்தியில் நம்பத்தகுந்தவர் (அமீன்) என்ற பட்டம் பெற்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தமது மாமி மகளை சைதுக்கு திருமணம் செய்து வைத்தார்கள். ஆனால் அந்த திருமணம் நிலைபெறவில்லை.

அசல் விஷயம் என்னவென்றால், அல்லாஹ் ஒரு விஷயத்தை மக்களிடம் வெளிப்படுத்த விரும்பினான். ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுக்கு இயற்கைச் சட்டத்தின் படியும் நாட்டு சட்டத்தின் படியும் உரிய ஆண் சந்ததி இருக்கவில்லை. ஆனால் சைது அவர்களை மக்கள் முஹம்மதின் மகன் என்று கூறினர். சைனபின் நிக்காஹ் சந்தர்ப்பத்திலிருந்து தெரிய வருவதாவது, அல்லாஹ் கூறியுள்ளான். நாட்டின் சட்டத்தின் படி உள்ள சந்ததிகள் உண்மையான சந்ததிகள் அல்ல. தத்தெடுத்த குழந்தைகள் உண்மையான குழந்தைகள் அல்ல. இதனை தெளிவுடுத்த ஒரே வழிமுறை ஹஸ்ரத் சைதால் தலாக் செய்யப்பட்ட பெண்ணை ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் திருமணம் செய்வதுதான். அல்லாஹ் சைதுக்கும் அவரது மனைவிக்கும் இடையிலுள்ள பிளவை அகற்றவில்லை. அல்லாஹ் நாடினால் அகற்றியிருக்கலாம். ஆனால் இறை விருப்பம் சைத் மனைவியை தலாக் கொடுக்க வேண்டும் என்றிருந்தது. அவர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய மனைவியாக வேண்டும். அதன் மூலம் நாட்டின் சட்டத்திற்கேற்ப உள்ள சந்ததிகள் இயற்கைச் சட்டத்திற்கேற்ப உள்ள சந்ததிகள் போன்றல்ல.

ஹஸ்ரத் சைத் அவர்கள் பத்ர், உஹது, அகழ், ஹுதைபிய்யா, கைபர் ஆகியவற்றில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டார். ஹஸ்ரத் சைத், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய திறை சென்றபோது சைதை மதீனாவின் அமீராக நியமித்து விட்டுச் சென்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் சீரத்துல் காத்தமுன் நபிய்யீனில் எழுதுகிறார்கள்: அஷூராவோடு பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனா திரும்பினார்கள். 10 நாட்கள் கூட ஆகியிருக்காது. மக்காவின் ஒரு பிரமுகர் சைன் ஜாபிர் ஃபஹ்ரி என்பவர் குறைவிகளின் கூட்டத்துடன் முழுமையான எச்சரிக்கையுடன் மதீனாவின் சுரகாஹ் என்ற இடத்திற்கு வந்தார். அது ஊரிலிருந்து 3 மைல் தூரத்தில் இருந்தது. திடீரென்று தாக்கினார். முஸ்லிம்களின் ஒட்டகம் முதலியவற்றை திருடிக்கொண்டு சென்றார் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு செய்தி கிடைத்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள்; உடனே சைத் பின் ஹாரிஸாவை தனக்குப் பின் அமீராக இருக்குமாறு நியமித்து விட்டு முஹாஜீர்களைக் கொண்ட படையுடன் அவர்களைப் பின்தொடர்ந்தார்கள். சஃப்வான் என்ற பத்ருக்கு அருகிலுள்ள ஓரிடம் வரை சென்றார்கள். அவன் தப்பி ஓடி விட்டான்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: பத்ரிலிருந்து புறப்படும்போது பத்ர் முடிந்தவுடன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சைத் பின் ஹாரிஸாவை மதீனாவுக்கு அனுப்பினார்கள். அவர் முன்னே சென்று மதீனாவாசிகளிடம் வெற்றிச் செய்தியைச் சென்று சேர்க்குமாறு கூறினார்கள். இந்த வகையில் சைத், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு முன் மதீனா சென்று மதீனாவாசிகளிடம் வெற்றிச் செய்தியைக் கூறினார்கள். மதீனத்து சஹாபிகளுக்கு ஒருபுறம் இஸ்லாத்திற்கு கிடைத்த வெற்றி குறித்து மகிழ்ச்சி ஏற்பட்டாலும் அந்த மகத்தான யுத்தத்தில் தாம் கலந்து கொள்ள முடியாமல் போனது குறித்த வருத்தமும் இருந்தது. நற்செய்தி ஒரு கவலையைப் போக்கி விட்டது. அந்த கவலையாவது சைத் பின் ஹாரிஸா வருவதற்கு சற்று முன்பு முஸ்லிம்களுக்கு பொதுவாகவும் ஹஸ்ரத் உஸ்மானுக்கு குறிப்பாகவும், ருக்க்யா பின்த், ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுடைய மரணத்தால் கவலை ஏற்பட்டிருந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரை நோயினால் அங்கேயே விட்டு விட்டு சென்றார்கள். அதனால் அந்த யுத்தத்தில் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் கலந்து கொள்ள முடியவில்லை.

ஹஸ்ரத் சைத் பின் ஹாரிஸா உடைய ஒரு சரியா ஹிஜ்ரி மூன்றாம் ஆண்டு ஜமாத்தில் ஆகிர் மாதம் குர்தாஹ் என்ற இடத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது. அது பற்றி ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் எழுதுகிறார்கள்:

பஹா சுலைம் மற்றும் பஹா கத்ஃபான் ஆகியோரின் தாக்குதலிலிருந்து விடுதலை கிடைத்தாலும் முஸ்லிம்களுக்கு இன்னொரு ஆபத்தை தடுத்து நாட்டிலிருந்து புறப்பட வேண்டியது ஏற்பட்டது. இவ்வகையில் ஜமாத்தில் ஆகிர் மாதம் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு செய்தி கிடைத்தது. குறைவிகளின் ஒரு வணிகக்குழு நஜ்தி வழியில் கடந்து செல்லவுள்ளார்கள் என்பது அந்த செய்தி. வெளிப்படையில் குறைவிகள் கடற்கரை வழியில் கடந்து செல்வது அவர்களின் நட்புக் கோத்திரம் இருக்கிற வழியில் செல்வது முஸ்லிம்களுக்கு ஆபத்தாகும். நஜ்தி வழியில் செல்வது அதனை விட ஆபத்தாகும். ஏனெனில் கடற்கரை வழியில் குறைவியின் நட்பு கோத்திரம் இருந்தது. இவர்களுக்கு குறைவிகளைப் போன்றே முஸ்லிம்கள் மீது இரத்த தாகம் கொண்டவர்கள் அவர்களுடன் சேர்ந்து கொண்டு குறைவி எளிதாக மதீனாவுக்குள் முத்திரை பதிக்க முடியும் அல்லது விஷமம் செய்ய முடியும். பிறகு குறைவிகளைப் பலவீனப்படுத்தவும் சமாதானம் பற்றி கவனம் திருப்புவதைக் காரணம் காட்டி இந்த வழியிலிருந்து தடுப்பது அவசியமாக இருந்தது. எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் செய்தி கிடைத்ததும் விடுதலை செய்யப்பட்ட அடிமையாகிய சைத் பின் ஹாரிஸாவை தலைவராக்கி தமது சஹாபாக்களின் ஒரு படையை அனுப்பினார்கள்.

குறைவிகளின் ஒரு வணிகக் குழுவில் அபூ சுப்பான் பின் ஹரப் மற்றும் சஃப்வான் பின் உமையா போன்ற தலைவர்களும் இருந்தனர். சைத் மிகவும் சுறுசுறுப்புடனும் எச்சரிக்கையுடனும் தமது கடமையை நிறைவேற்றினார். நஜ்தின் குர்தாஹ்வில் அந்த இஸ்லாமிய எதிரிகளை சென்று பிடித்தார். திடீர் தாக்குதலால் பயந்து குறைவிகள் தமது குழுவில் பொருள்களை விட்டு விட்டு ஓடி விட்டனர். சைத் பின் ஹாரிஸா மற்றும் அவருடன் இருந்தவர்கள் பெரும் போர் செல்வங்களுடன் வெற்றியுடன் திரும்பினர்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இப்போது நான் ஒரு வருத்தத்திற்குரிய செய்தியைப் பற்றி எடுத்துக் கூறுவேன். முபாரக் அஹ்மது சித்தீகீ சாஹிபின் மகளான அன்பிற்குரிய மர்யம் ஸல்மான் குல் சாஹிபா அவர்கள் ஜூன் 17 ஆம் தேதி தமது 25 -வது வயதில் வஃபாத் ஆனார். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவூன்.

சில நாட்களுக்கு முன் இவரது நோய் தெரிய வந்தது. மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டார். மிக அதிகமாக நோய் ஏற்பட்டிருந்ததால் அல்லாஹ்வின் நியதி முந்தியது. உயிரைக் காப்பாற்ற முடியவில்லை. அன்புக்குரிய இந்த இளம்பெண் குறித்து சந்திப்பவர்களெல்லாம் கூறுவார்கள். மிகவும் எளியவர். நல்லொழுக்கமுள்ளவர். தொழுகையில் பேணுதல் உள்ளவர். அனுதாபம் மற்றும் சேவை உணர்வு உள்ளவர். கிலாஃபத்துடன் மிகுந்த தொடர்புள்ளவர். மர்ஹூமா பெற்றோர், கணவர் தவிர தமது நினைவாக நாயாப், ஸர்யாப் என்ற பெயர் கொண்ட இரண்டு மகள்களையும் முறையே 5 மற்றும் ஒன்றரை வயது குழந்தைகளை விட்டுச் சென்றுள்ளார்.

மர்யம் ஸல்மான் சாஹிபாவின் தாயார் குல் முபாரக் சாஹிபா கூறுகிறார்: கடந்த ஆறு வாரங்களில் 3 கஷ்டங்கள் ஏற்பட்டு விட்டன. ஒன்று முபாரக் குல் உடைய ஒரு சகோதரர் இறந்து விட்டார். பிறகு சகோதரி இறந்தார். இப்போது எனது மகள் அல்லாஹ்வுக்கு பிரியமானவராகி விட்டார். அல்லாஹ் இவர்களுக்கு பொறுமை மற்றும் தைரியத்தை வழங்குவானாக.

மர்யம் ஸல்மான் சாஹிபா தமது ஜமாஅத்தின் புதிதாக பைஅத் செய்த பெண்களின் செயலராக இருந்தார். மிகவும் இனிய சபாவம். சிரித்த முகம். தகுதியுள்ளவருக்கு தொடர்ந்து உதவி செய்வார்.

அந்தப் பகுதியின் சத்ர் லஜ்னா கூறுகிறார்: அன்புக்குரிய மர்யம் ஸல்மான் புதிதாக பைஅத் செய்த பெண்களின் செயலராக இருந்தார். முன்னுதாரணமான பணி செய்தார். புதிதாக பைஅத் செய்யும் பெண்களிடம் நல்ல அன்புடன் பழகுவார். அதனால் புதிதாக பைஅத் செய்யும் பெண்களுக்கு தன்னாலேயே ஜமாஅத் மீது அன்பு வந்து விடும்.

புதிய அஹ்மதியான அன்தலிப் கூறுகிறார்: எனது கருத்தின்படி ஒரு செகரட்டரி முபாயிதா (புதிதாக பைஅத் செய்யும் பெண்களின் செயலர்) மர்யம் ஸல்மான் போன்று இருக்க வேண்டும். ஏனெனில் எனக்கு நினைவு உண்டு. முதல் சந்திப்பு எனக்கு அவருடன் நடந்தபோது எவ்வளவு அன்புடன் எனது கன்னம் தழுவினார். எனக்கு ஓர் அன்புக்குரிய சகோதரி கிடைத்து விட்டாள் என்ற எண்ணம் ஏற்பட்டது. என் வீட்டிற்கு வரும்போது எனக்காகவும், எனது குழந்தைகளுக்காகவும் அன்பளிப்புகளை கொண்டு வருவார்கள். போன் மூலமாக எப்போதும் என்னுடன் தொடர்பு கொள்வார். நண்பிகளிடமும் மக்களிடமும் பேச்சுக்குப் பேச்சு கிலாஃபத் மற்றும் ஜமாஅத் பற்றி கூறுவார். அவரால் ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொள்வதற்கான ஆர்வம் ஏற்பட்டது.

மர்யமின் தந்தையார் முபாரக் சித்தீகீ எழுதுகிறார்: மிகவும் முறையாக குத்பா கேட்பார். எல்லா பணியிலும் உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குவார். மரணமடைய இரண்டு நாட்களுக்கு முன் மஜ்லிஸே சூரா இருந்தது. மர்யம் அவசரப் பிரிவில் இருந்தார். சூராவுக்குச் செல்வதிலிருந்து கலந்து கொள்ளாமல் இருப்பதற்காக அனுமதி வாங்கிக் கொள்கிறேன் என்று நான் கூறினேன். ஆனால் மர்யம் கூறினாள்: வேண்டாம். நீங்கள் என்னைப் பற்றி கவலைப்படாதீர்கள். எனக்காக ஜமாஅத் நிகழ்ச்சியை விட வேண்டாம். சூராவில் கலந்து கொள்ளுங்கள். ஏனெனில் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் உலகத்தை விட மார்க்கத்தை விட முன்னுரிமை வழங்க வேண்டும் என்ற இந்த வாக்குறுதியை வாங்கியுள்ளார்கள்.

சென்ட் ஜார் என்ற இலண்டன் மருத்துவமனையில் அவர் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தார். அங்குள்ள நர்ஸ் கூறுகிறார்: மர்யமிடம் பேசிப் பார்த்தால் ஒரு மலக்கை சந்திப்பது போன்ற உணர்வு ஏற்படுகிறது. முதலில் சலாம் சொல்வதற்கு முந்திக் கொள்வார். மக்களை நலம் விசாரிப்பார். மற்றவரிடம் நல்ல விஷயங்களைப் பார்த்து பாராட்டுவார். எப்போதும் முகத்தில் புன்னகை இருக்கும். அல்லாஹ்வின் மீது தவக்குல் வைப்பார். ஒவ்வொரு நிம்மதிக்கும் மிகவும் நன்றி கூறும் பெண்ணாக இருந்தார்.

அல்லாஹ் அவர் மீது கருணை காட்டுவானாக. மன்னிப்பின் நடைமுறையைக் காட்டுவானாக. அந்தப் பெண் நம்பியது போன்று அல்லாஹ் அவரிடம் அன்பு காட்டுவானாக. தமது அன்பின் அரவணைப்பில் எடுத்துக் கொள்வானாக. அவரது தகுதியை உயர்த்துவானாக. அவரது பெற்றோருக்கு பொறுமையும் தைரியமும் வழங்குவானாக. அல்லாஹ்வின் திருப்தியின் மீது முழுமையாக திருப்தி கொள்வார்களாக. அல்லாஹ் அவரது தகுதியை உயர்த்துவானாக.

மொழியாக்கம் : முஅல்லிம் நிஸாமுத்தீன்